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Βασικά μηνύματα του EAPN σχετικά με την 
Ευρωπαϊκή Πράσινη Συμφωνία  

και τη «Δίκαιη Μετάβαση» 

 
Εισαγωγή 

Σύμφωνα με τον πρώην Ειδικό Εισηγητή του ΟΗΕ σχετικά με την Ακραία Φτώχεια και τα Ανθρώπινα 
Δικαιώματα, η κλιματική αλλαγή θα επηρεάσει χειρότερα τους φτωχότερους ανθρώπους και περιοχές, 
προκαλώντας κλιματικό απαρτχάιντ και «υπονομεύοντας όχι μόνο τα βασικά δικαιώματα 
στη ζωή, το νερό, την τροφή, και τη στέγαση για εκατοντάδες εκατομμυρίων ανθρώπων, 
αλλά επίσης τα δικαιώματα στη δημοκρατία και την έννομη τάξη». 

 
Στις 11 Δεκεμβρίου 2019, η νέα Επιτροπή παρουσίασε τις προτάσεις της για μια 
ριζοσπαστική Ευρωπαϊκή Πράσινη Συμφωνία ως τη «νέα Πράσινη στρατηγική για 
Ανάπτυξη και Θέσεις Εργασίας», συμπληρωμένη από έναν Μηχανισμό Δίκαιης 
Μετάβασης και ένα Επικοινωνιακό σχέδιο με στόχο το χτίσιμο μιας «ισχυρής κοινωνικής 
Ευρώπης για Δίκαιες Μεταβάσεις». Η Πρόεδρος Von der Leyen διαβεβαίωσε ότι η Πράσινη 
Συμφωνία δεν θα πρέπει να «αφήσει κανέναν πίσω». Καλωσορίζουμε αυτές τις 
πρωτοβουλίες ως σαφές σημάδι της πολιτικής βούλησης για αντιμετώπιση της κλιματικής 
αλλαγής που επιδεικνύει η Επιτροπή – πρόκειται για ένα θετικό βήμα από μόνο του και 
θα πρέπει να αναγνωρίζεται ως τέτοιο. 

 

Ωστόσο, η ΕΕ πρέπει να επιδείξει ότι είναι όντως δυνατό να προβεί σε μια υπεύθυνη 
«Δίκαιη Μετάβαση» για τους ανθρώπους και τον πλανήτη – και όχι μόνο για την 
οικονομία και την πράσινη ανάπτυξη! Η «Δίκαιη Μετάβαση» πρέπει όχι μόνο να 
προστατεύσει τους πλέον ευάλωτους από τον αρνητικό αντίκτυπο της κλιματικής αλλαγής και 
μετάβασης, αλλά να διασφαλίσει ότι αυτοί ωφελούνται από τη μετάβαση. Αυτό σημαίνει 
να ενσωματωθεί μια νέα κοινωνική συμφωνία για μια κοινωνικά δίκαιη ΕΕ, βασισμένη στα 
δικαιώματα, ενισχυμένη από τον Ευρωπαϊκό Πυλώνα Κοινωνικών Δικαιωμάτων (EΠΚΔ) και τους 
Στόχους Βιώσιμης Ανάπτυξης (ΣΒΑ), ως τμήμα μιας σαφούς κοινωνικής και βιώσιμης 
Στρατηγικής Aτζέντας 2030, αν είναι να κερδίσει την απαραίτητη στήριξη και να 
ανταποκριθεί στις δεσμεύσεις για μια Ευρώπη που λειτουργεί για τους ανθρώπους και τον 
πλανήτη. 

 
Ο σκοπός αυτού του εγγράφου είναι να συνεισφέρει στη συνεχιζόμενη συζήτηση σχετικά 
με την Ευρωπαϊκή Πράσινη Συμφωνία και τη Δίκαιη Μετάβαση, φέρνοντας βασικά σημεία 
από τον τομέα καταπολέμησης της φτώχειας στη συζήτηση. Το έγγραφο βασίζεται στο 
όραμα του EAPN για μια Ευρώπη δίκαιη, βιώσιμη και ελεύθερη από φτώχεια, και 
προτείνει βασικά μηνύματα που θα μπορούσαν να ενισχύσουν τη σύνδεση ανάμεσα στις 
περιβαλλοντικές και τις κοινωνικές πλευρές της Ευρωπαϊκής Πράσινης Συμφωνίας. 

 

Βασικό μήνυμα 1: Μια Δίκαιη Μετάβαση δεν θα είναι δίκαιη αν γι’ αυτή πληρώνουν οι 
φτωχοί! 

• Οι ενδεχόμενες πολιτικές στο πλαίσιο της Ευρωπαϊκής Πράσινης Συμφωνίας 
πρέπει να ελεγχθούν μέσα από μια Εκτίμηση φτώχειας/διανεμητικού 



Αντίκτυπου για να διασφαλιστεί ότι οι φτωχοί δεν θα πληρώνουν, ότι οι πλούσιοι 
δεν θα είναι οι πλέον «κερδισμένοι» και ότι οι ανισότητες δεν θα αυξάνονται. 
Ιδιαίτερη προσοχή πρέπει να δοθεί σε φόρους για το διοξείδιο, περιβαλλοντικές 
χρεώσεις και φορολογικά κίνητρα, που εν δυνάμει ωφελούν τους πλούσιους (για 
παράδειγμα, κίνητρα για ηλεκτρικά αυτοκίνητα και φωτοβολταϊκά). Πολιτικές που  
έχουν ως αποτέλεσμα υψηλότερες χρεώσεις για την οικιακή κατανάλωση 
ενέργειας είναι αρνητικές και βλάπτουν περισσότερο τους φτωχούς – αυτά πρέπει 
να αποφεύγονται. Χρειαζόμαστε μια λίστα ελέγχου και σαφείς μηχανισμούς για 
μια τέτοια Εκτίμηση Αντικτύπου. 

• Οι κοινωνικοί στόχοι δεν πρέπει να έρχονται σε δεύτερη μοίρα σε σχέση με τους 
περιβαλλοντικούς στόχους, αλλά να είναι ίσοι και να ενισχύονται σε αμοιβαία βάση 
αλλά και να τους βλέπουμε ως βασική ευκαιρία για τη μείωση των ανισοτήτων. 

 
Βασικό μήνυμα 2: Μια Ευρωπαϊκή Πράσινη Συμφωνία πρέπει να είναι μια Ευρωπαϊκή 
Κοινωνική Συμφωνία 

• Όπως επισήμανε ο πρώην Ειδικός Εισηγητής του ΟΗΕ για την Ακραία Φτώχεια και 
τα Ανθρώπινα Δικαιώματα, «Ένα ισχυρό κοινωνικό δίχτυ ασφαλείας και μια 
καλώς διαχειριζόμενη μετάβαση προς μια πράσινη οικονομία θα είναι η 
καλύτερη ανταπόκριση στις αναπόφευκτες βλάβες που θα φέρει η κλιματική 
αλλαγή». 

• Ισχυρά κράτη πρόνοιας και συστήματα κοινωνικής προστασίας που 
περιλαμβάνουν προγράμματα ελάχιστου εγγυημένου εισοδήματος, μισθό 
διαβίωσης και αξιοπρεπείς θέσεις εργασίας είναι ο καλύτερος τρόπος για να 
αμβλυνθούν οι βλάβες της κλιματικής αλλαγής και για τη μετάβαση σε μια 
οικονομία χωρίς άνθρακα – τα επίπεδα και η κάλυψη των συστημάτων κοινωνικής 
προστασίας πρέπει να είναι αρκετά υψηλά για να εμποδίσουν τον αρνητικό αντίκτυπο 
της μετάβασης και να κατανείμουν τα οφέλη δίκαια. 

• Η προώθηση και η εγγύηση των κοινωνικών δικαιωμάτων είναι καίριοι 
μηχανισμοί για τη διασφάλιση ότι η απαραίτητη «πράσινη μετάβαση» στηρίζει 
την ανάπτυξη μιας πιο δίκαιης και ίσης κοινωνίας. Η εφαρμογή ενός 
συγκεκριμένου σχεδίου δράσης, που θα περιλαμβάνει πρωτοβουλίες για δεσμευτική 
νομοθεσία, μέσω του Ευρωπαϊκού Πυλώνα Κοινωνικών Δικαιωμάτων είναι βασική, δηλ. 
μια Οδηγία Πλαίσιο που θα εγγυάται ελάχιστο εισόδημα που θα βγάζει τους 
ανθρώπους από τη φτώχεια. 

 
Βασικό μήνυμα 3: Απαιτείται μαζική δημόσια επένδυση 

• Απαιτούνται μαζικές δημόσιες επενδύσεις για να δημιουργηθούν αξιοπρεπείς 
πράσινες θέσεις εργασίας, να συγκρατηθούν εκείνες που επηρεάζονται και να 
χρηματοδοτηθεί επαρκής κοινωνική προστασία και ελάχιστο εγγυημένο 
εισόδημα, καθώς και η βιώσιμη ενέργεια, η στέγαση, οι μεταφορές και ο 
επισιτισμός – διασφαλίζοντας ότι κανείς δεν θα μείνει πίσω. 

• Τα 100 δισεκατομμύρια που προβλέπει το ταμείο για τη Δίκαιη Μετάβαση είναι 
κρίσιμα, ωστόσο ανησυχούμε ότι αυτό είναι κυρίως εξισορροπητικός μοχλός 
ιδιωτικών επενδύσεων, παρά δημόσια επένδυση για δημόσια αγαθά. Οι νέες 
προτάσεις που θα διαμορφωθούν βάσει του Σχεδίου Ανάκαμψης για την Ευρώπη, 
θα φανούν χρήσιμες. Ωστόσο, πρέπει να καθοριστεί ένα συγκεκριμένο ποσοστό 
του προϋπολογισμού για να διασφαλιστεί το ότι οι άνθρωποι που αντιμετωπίζουν 
φτώχεια κα κοινωνικό αποκλεισμό προστατεύονται ουσιαστικά από τον αντίκτυπο της 
μετάβασης. 

• Η εισαγωγή του Ταμείου για τη Δίκαιη Μετάβαση απαιτεί αύξηση στο επόμενο 



Πολυετές Οικονομικό/χρηματοδοτικό Πλαίσιο. Είμαστε αντίθετοι στην πρόταση 
για μια υποχρεωτική μεταβίβαση πόρων του ΕΚΤ+ και του Ευρωπαϊκού 
Περιφερειακού Ταμείου για την Ανάπτυξη στο Ταμείο για τη Δίκαιη Μετάβαση 
που έγιναν από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή. Αντιθέτως, προτείνουμε να 
χρησιμοποιηθούν και ενισχυθούν υπάρχουσες συνέργειες ανάμεσα στα διάφορα 
ταμεία. Η χρηματοδότηση δεν θα πρέπει να στραφεί μακριά από το ΕΚΤ+, καθώς 
κάτι τέτοιο θα υπονόμευε το βασικό του ρόλο στη «στήριξη των ανθρώπων», 
μειώνοντας τη φτώχεια και τον κοινωνικό αποκλεισμό. 

• Πρέπει να μπουν σε προτεραιότητα επενδύσεις που ωφελούν τους φτωχότερους 
ανθρώπους καθώς και τις φτωχότερες περιοχές – για παράδειγμα στην 
ενεργειακή αποδοτικότητα, επενδύοντας ιδιαίτερα σε αποδοτική, φτηνή 
κοινωνική στέγη για να μειωθεί επίσης η «ενεργειακή φτώχεια» διασφαλίζοντας 
παράλληλα ότι τα κόστη δεν περνάνε στον καταναλωτή ως υψηλότερα ενοίκια ή 
λογαριασμοί. Η στέγη είναι ένα δικαίωμα και πρέπει να είναι οικονομική. Οι όροι που θα 
τεθούν για την εξεύρεση πόρων θα πρέπει να εξασφαλίζουν ότι η κερδοσκοπία ως μέρος 
της Πράσινης Συμφωνίας απαγορεύεται. 

• Η επένδυση σε «πράσινες θέσεις εργασίας ποιότητας» είναι σημαντική, αλλά 
πρέπει να αναπτυχθούν συγκεκριμένα μέτρα για να διασφαλιστεί ότι υπάρχουν 
ολοκληρωμένες διαδικασίες που στηρίζουν εκείνους που βρίσκονται τώρα 
αποκλεισμένοι από την αγορά εργασίας,  μαζί με χαμηλόμισθους και μη 
προνομιούχους εργάτες που απασχολούνται σε παραδοσιακές βιομηχανίες 
ενέργειας. Χρειάζονται επίσης μέτρα για τη στήριξη των εταιρειών κοινωνικής 
οικονομίας, περιλαμβανομένης της κυκλικής οικονομίας που στοχεύει στις φτωχές και 
μειονεκτούσες ομάδες. 

• Σημαντική επένδυση χρειάζεται επίσης για να χρηματοδοτηθούν οικονομικές 
πράσινες δημόσιες συγκοινωνίες, με δημόσια διαχείριση και μεγάλη 
προσβασιμότητα για ανθρώπους που αντιμετωπίζουν φτώχεια και κοινωνικό 
αποκλεισμό. Χρειαζόμαστε δημόσια συστήματα συγκοινωνίας που να προσφέρουν 
μια οικονομική, αξιόπιστη και βιώσιμη εναλλακτική στο αυτοκίνητο, στις αστικές 
και αγροτικές περιοχές, ιδιαίτερα για ανθρώπους με χαμηλά εισοδήματα, 
διασφαλίζοντας ότι τα κόστη της μετάβασης δεν περνάνε ως υψηλότερες τιμές 
που τιμωρούν τους φτωχότερους. Ένα βασικό παράδειγμα θα ήταν η 
χρηματοδότηση οικονομικού ταξιδιού με το τρένο, τα τοπικά δημόσια συστήματα 
συγκοινωνίας και το τέλος των φτηνών πτήσεων, εισάγοντας έναν ουσιαστικό 
φόρο σε αυτές. 

• Η επένδυση σε βιώσιμη παραγωγή τροφής και επισιτιστική αυτάρκεια είναι 
βασική για τη διασφάλιση ποιότητας, οικονομικής τροφής μέσω βιώσιμων 
μεθόδων, και όχι καταστροφική, εντατική καλλιέργεια. Οι πόροι της ΕΕ και οι 
εθνικοί πόροι είναι απαραίτητοι για τη στήριξη των μικρών αγροτών, πολλοί από τους 
οποίους είναι αντιμέτωποι με τη χρεωκοπία και τη φτώχεια, για μετάβαση στην 
προοδευτική καλλιέργεια που θα φέρνει την τροφή από το αγρόκτημα στο πιάτο. Οι 
υψηλότερες τιμές για τα τρόφιμα θα πρέπει να αντισταθμίζονται από στήριξη στην 
αύξηση των εισοδηματικών επιπέδων, δηλ. δραστικές αυξήσεις στο ελάχιστο εισόδημα,      
την κοινωνική προστασία, και τον ελάχιστο μισθό. 

 
Βασικό μήνυμα 4: Πρέπει να πληρώσουν οι πλουσιότεροι, οι πιο ισχυροί και 
εκείνοι που μολύνουν περισσότερο – η φορολογική δικαιοσύνη πρέπει να 
αποτελεί βασικό πυλώνα της Δίκαιης Μετάβασης 

• Πολλά από τα μέτρα που έχουν προβληθεί είναι σχετικά με την άμβλυνση και την 
προσαρμογή στην κλιματική αλλαγή. Ωστόσο, το πλουσιότερο 1% μολύνει 175 



φορές περισσότερο από το φτωχότερο 10%, κι όμως είναι οι πλουσιότεροι που 
είναι σε καλύτερη θέση να αντιμετωπίσουν τον αντίκτυπο, και οι φτωχότεροι 
εκείνοι που επηρεάζονται περισσότερο. 

• Η αρχή «αυτός που μολύνει πληρώνει» πρέπει να γίνεται σεβαστή – οι εταιρείες 
που έχουν την μεγαλύτερη ευθύνη για τη δημιουργία της επείγουσας κλιματικής 
κατάστασης πρέπει να φορολογηθεί αντίστοιχα και οι χρηματοδοτήσεις τους να 
κοπούν. Παράλληλα, υπάρχει ανάγκη για κίνητρα, απαλλαγές ή ειδικές ρυθμίσεις 
προκειμένου να αναδιαμορφωθούν εταιρείες που παίρνουν αποτελεσματικά και 
βιώσιμα μέτρα. Η διαρροή άνθρακα θα πρέπει να αποφεύγεται. 

• Οι φτωχότεροι πρέπει να προστατεύονται από τους υψηλούς φόρους και 
λογαριασμούς, αναγνωρίζοντας τον κίνδυνο και την αδικία του να ζητάς από 
ανθρώπους που βιώνουν φτώχεια να πληρώνουν για αυτή τη μετάβαση. 
Πρόσφατες εμπειρίες στη Γαλλία δείχνουν τους κινδύνους αυτής της προσέγγισης. 

• Η δίκαιη χρηματοδότηση της Ευρωπαϊκής Πράσινης Συμφωνίας εξαρτάται από τη 
βελτίωση της φορολογικής δικαιοσύνης ως εργαλείο αναδιανομής, που προωθεί την 
ισότητα και επενδύει σε ισχυρά συστήματα κοινωνικής προστασίας. Αυτό θα 
πρέπει να γίνει μέσα από την αποτελεσματική αντιμετώπιση της φοροδιαφυγής 
και της φοροαποφυγής, με το κλείσιμο δια παντός των φορολογικών παραδείσων 
και την προώθηση της προοδευτικής φορολόγησης, περιλαμβανομένου φόρου 
εισοδήματος, περιουσίας, ιδιοκτησίας και πλούτου. Μπορεί να χρειαστεί επίσης 
δανεισμός με μακροπρόθεσμη αποπληρωμή με χαμηλά επιτόκια. 

 
Βασικό μήνυμα 5: Σπουδαιότητα της κοινωνίας πολιτών και της εμπλοκής 
ανθρώπων που βιώνουν φτώχεια στην  Ευρωπαϊκή Πράσινη Συμφωνία και τη 
Συμφωνία για το Κλίμα. 

• Περιβαλλοντικές πολιτικές που δεν λαμβάνουν υπόψη τους ανθρώπους που ζουν 
σε φτώχεια συχνά λειτουργούν εναντίον αυτών των πληθυσμών. Κατά την 
ανάπτυξη, εφαρμογή και παρακολούθηση της Ευρωπαϊκής Πράσινης 
Συμφωνίας, της Συμφωνίας για το Κλίμα κ.λπ., είναι απαραίτητο να 
εμπλέκονται ουσιαστικά οι άνθρωποι που βιώνουν φτώχεια. 

• Χρειάζεται τακτικός δομημένος διάλογος με τις οργανώσεις της κοινωνίας 
πολιτών – περιλαμβανομένων Κοινωνικών ΜΚΟ – πάνω στην Ευρωπαϊκή 
Πράσινη Συμφωνία και τη Συμφωνία για το Κλίμα, και τα Σχέδια για την Εθνική 
Ενέργεια και το Κλίμα. 

• Για να προωθηθεί η συνοχή, να αυξηθεί η ισχύς  και να αποφεύγεται η εργασία σε 
σιλό, οι περιβαλλοντικές και κοινωνικές ΜΚΟ θα πρέπει να αναπτύξουν κοινά 
έργα, πρωτοβουλίες συνηγορίας και εκστρατείες. 

• Συμμετοχή σε οικο-κοινωνικά έργα πρέπει να ενθαρρύνεται σε τοπικό επίπεδο, 
που να εμπλέκει ανθρώπους που αντιμετωπίζουν φτώχεια σε κοινωνικά βιώσιμες 
πρωτοβουλίες: π.χ. πρωτοβουλίες κοινωνικής και κυκλικής οικονομίας δηλ. 
κοινωνικές επιχειρήσεις ανακύκλωσης, κοινοτικούς κήπους και φυσικούς χώρους, 
καθώς και μέσω της εκπαίδευσης στα σχολεία και της εκπαίδευσης ενηλίκων. 
Αυτό βοηθά τα παιδιά και τους ενήλικες να μεγαλώσουν, να μάθουν σχετικά με 
τη βιωσιμότητα, να αναλάβουν ευθύνη, να συμμετέχουν, και να συνεργάζονται 
για τη συνδημιουργία μιας πιο ίσης οικο-κοινωνικής κοινωνίας. 

 

Βασικό μήνυμα 6: Το δικαίωμα σε προσιτή οικονομικά καθαρή ενέργεια πρέπει να είναι 
βασικό τμήμα της Ευρωπαϊκής Πράσινης Συμφωνίας 

• Να εγγυηθούμε το δικαίωμα σε προσιτή οικονομικά, καθαρή ενέργεια και να 
εισάγουμε συγκεκριμένη νομοθεσία στην ΕΕ για να απαγορευτούν οι 



αποσυνδέσεις. 

• Να αντιμετωπίζουμε τις Υπηρεσίες Ενέργειας ως δημόσια αγαθά και να 
στηρίξουμε την άμεση παροχή δημόσια, εκτιμώντας τον αντίκτυπο της 
ιδιωτικοποίησης της ενέργειας στις τιμές και τις υπηρεσίες. 

• Να σταματήσουμε την κατάργηση των ρυθμιζόμενων τιμών στον τομέα της 
ενέργειας για τα νοικοκυριά και να στηρίξουμε την κοινωνική τιμολόγηση για τους 
ευάλωτους πελάτες 

• Να επενδύσουμε σε μέτρα αποδοτικά ενέργειας που να ωφελούν τα νοικοκυριά 
χαμηλού εισοδήματος, ενισχύοντας δημόσιους πόρους που στόχο έχουν τα 
νοικοκυριά χαμηλού εισοδήματος και να διασφαλίσουμε ότι κανένα πρόσθετο 
κόστος δεν θα περάσει στα ενοίκια για στέγη ή στους λογαριασμούς ρεύματος. 

• Να στηρίξουμε μεγάλης κλίμακας επένδυση της ΕΕ στην 
ανανέωση/επανοικοδόμηση προσιτής οικονομικά, αποδοτικής ενεργειακά 
κοινωνικής στέγης, καθώς και σε σχέδια κοινοτικής στέγης. Η ρύθμιση της αγοράς 
στέγης είναι απαραίτητη για να πετύχουμε προσιτά ενοίκια και να 
αντιμετωπίσουμε την ενεργειακή φτώχεια. 

• Να ενθαρρύνουμε την κοινοτική παραγωγή εναλλακτικής ενέργειας, 
διασφαλίζοντας ότι οι αποδόσεις θα επενδύονται ξανά πίσω στην κοινότητα και τις τοπικές 
υπηρεσίες που μπορούν να ωφελήσουν τους φτωχούς. 

• Να συμπεριλάβουμε τους ανθρώπους που αντιμετωπίζουν ενεργειακή φτώχεια 
και τις ΜΚΟ που τους στηρίζουν ως βασικούς δρώντες στην ανάπτυξη 
στρατηγικών για την ενεργειακή φτώχεια καθώς και εκείνων που σχετίζονται με 
την ανανέωση/ενεργειακή αποδοτικότητα, και στη ρύθμιση των υπηρεσιών 
ενέργειας. 

 
 

Παράρτημα 1. Αυτό το έγγραφο 

Αυτό είναι ένα «Έγγραφο προβληματισμού», που στόχο έχει να συνεισφέρει στο διάλογο 
γύρω από την Ευρωπαϊκή Πράσινη Συμφωνία. Ελπίζουμε ότι το έγγραφο θα επιφέρει 
περαιτέρω συζήτηση και περαιτέρω δουλειά μέσα στο EAPN, που μπορεί να οδηγήσει σε 
ένα πληρέστερο έγγραφο πολιτικής εν καιρώ. 

Το πρωτότυπο προσχέδιο δημιουργήθηκε από τον Leo Williams, Διευθυντή του EAPN, με 
τη Sian Jones, Συντονίστρια Πολιτικής του EAPN βάσει βιβλιογραφικής έρευνας (κυρίως σε 
υπάρχουσες θέσεις του EAPN και των δικτύων με τα οποία συνεργάζεται) και εσωτερικών 
συζητήσεων μέσα στο EAPN. Αυτό το προσχέδιο συζητήθηκε έπειτα σε ένα webinar με 
μέλη του EAPN το Δεκέμβριο 2019, στο οποίο συμμετείχαν 13 μέλη του EAPN και 
μοιράστηκαν την ανατροφοδότησή τους στα βασικά μηνύματα του προσχεδίου. Τα 
βασικά μηνύματα συζητήθηκαν έπειτα στην Ομάδα Εργασίας για τις Στρατηγικές Ένταξης 
τον Μάρτιο 2020, και μέλη του EAPN προσκλήθηκαν να μοιραστούν τα σχόλιά τους στο 
προσχέδιο από τις 25 Μαρτίου ως τις 15 Απριλίου. Γραπτά σχόλια λήφθησαν από τα EAPN 
του Βελγίου, της Δανίας, της Ιρλανδίας, της Φιλανδίας, της Γαλλίας και της Ολλανδίας. Η 
ομάδα πολιτικής μπόρεσε να ενσωματώσει τα περισσότερα από όσα έλαβε. 

Ποικιλομορφία απόψεων μέσα στην κοινωνία πολιτών 

Ενώ τα μέλη του EAPN έχουν ποικιλία απόψεων πάνω σε ορισμένα θέματα, όλα τα μέλη 
εργάζονται για μια κοινωνική Ευρώπη, ελεύθερη από φτώχεια και κοινωνικό αποκλεισμό, 
με πρόσβαση στα οικονομικά, κοινωνικά και πολιτιστικά δικαιώματα σε όλους. Τα μέλη 
είναι ενωμένα στο όραμα και τις αξίες μας, που μπορείτε να βρείτε εδώ. Κατά τη διάρκεια 
της διαδικασίας συγγραφής αυτού του εγγράφου προβληματισμού, δεν προβλήθηκαν 
συγκεκριμένες αντιρρήσεις μέσα στο EAPN. 

https://www.eapn.eu/who-we-are/what-is-eapn/


 


